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I. 
O mamă săraca cu doi copii ajunse Ia 

sapă de lemn. Bărbatul de multă vreme îi mu
rise şi sărmana de ea nu se temea de înfrân
geri, căci nu ştia ce e slăbiciunea. O cople
şeşte boala, nu mai are în casă altceva, decât 
o bucăţică de pâine pe care o împarte celor 
doi copii. Unul o întreabă: „Mamă dragă, ţie 
ce-ţi rămâne?" Şi cu adevărat simţământ de 
mamă răspunde: „Voi, scumpii mei copilaşi". 

Astăzi însă ce vedem? Părinţi, cărora ni
meni nu li-a zis tată şi mamă. Astăzi în lu
crurile cele mai serioase, mulţi arată zâmbete 
nesocotite. Azi mulţi slăbesc neamul nostru 
românesc. Ni se pare că am biruit totul, căci 
doar am pătruns şi în cetăţile altora, dar uităm 
a ne împotrivi păcatelor cari se ivesc în însăşi 
cetatea noastră. 

Cu mână tare şi cu braţ înalt am biruit 
asupra inamicului, iar acum mulţi nu voesc să 
li se spună cuvântul „tată" iar cuvântul „mamă" 
începe a fi nesocotit. Vai de poporul care 
înainte de vreme, aruncă armele cu cari a bi
ruit. Smerenia mea merg din sat în sat în 
parohiile noastre din eparhia Aradului şi cu 
durere văd urâciunea pustiirei. Intru în sfintele 
biserici şi abia văd copii lângă sfântul Altar. 
Când eram copil de şcoală în satul de naştere, 
numai cu greu încăpeam noi copiii în faţa Sf. 
Altar. Mare greutate apasă sufletul meu, când 
trebue să biciuiesc pe cei cari se bucură de 

viaţă, căci au avut părinţi buni iar ei nu voesc 
să stârniască altora bucuria vieţii. 

Dar să grăim limpede. Toată lumea s e 
plânge, că poporul nostru scade. Este aşa. 
Destul de dureros este adevărul acesta, că în 
unele părţi se mulţumesc părinţii cu un singur 
copil. De dragul adevărului vom fi nevoiţi a 
recunoaşte, că nu numai la ţărani, dar şi la 
oamenii de carte găsim scăderea aceasta. Noi 
grăim deci către toţi. Nu vom grăi despre pă
catele grele împotriva Iui D-zeu, săvârşite de 
către cei cari fac aceste lucruri. Nu vom arăta, 
că din punct de vedere al ştiinţei medicale c e 
rău mare săvârşesc unii părinţii In pastorala 
noastră de sf. Rusalii aleanului 1928am arătat 
aceste lucruri şi astfel acum vom desfăşura pe 
scurt câteva adevăruri în legătură cu cuvintele: 
prunc, familie, părinte, adică tată sau mamă. 

Credem a şti, că nu trebue să lăsăm pe 
cei ce pot fi buni să fie răi. In măsura aceea 
suntem buni, în care nu lăsăm pe cei răi să 
facă rău. 

Ce este u n prunc , 
Ce cred oare oamenii? Cu multă duioşie 

am citit pare-unde, că un copil mic, orfan 
de tată şi de mamă, păstrase cu sfinţenie o 
pălărie veche pe care i-o cumpărase tatăl său. 
Copilul zicea: „o am dela tata". Câtă gingăşie 
în sufletul unui vlăstar tinăr şi în schimb: ce fac 
unii oameni de azi? Nu moştenesc o pălărie, 
ci viaţa dela părinţii lor, iar ei nu voiesc să 
fie părinţi. Nu voesc să aibe copii, cari sunt 
viaţă dela Dumnezeu. 

învăţatul şi harnicul meu protopop din 
Comloşul Bănatului scria în foaia episcopiei 
noastre a Aradului, că în timpul răsboiului mon
dial soldaţii cruţau pe pruncii ce le ieşau îna
inte, chiar dacă erau din ţările duşmane. Pă
rintele protopop zice, că fapta aceasta dădea 
credinţa, că după răsboîu va fi o lume mai 



bună şi se plânge că n'a fost aşa, căci creş
terea de azi a copiilor lasă mult de dorit. 

Pilda ne arată însă şi altă lăture a lucru
rilor, care se potriveşte cu scopul cărticelei 
noastre. Soldaţii cruţau copiii, pentrucă erau 
copii: vlăstare nevinovate cari purtau chipul Iui 
D-zeu, aşa cum la-u primit. Soldatul încruntat 
în sânge cruţa vieaţa pruncului, iar unele familii 
de azi ar putea lua pildă de aici. 

In adevăr dacă copilul ni se înfăţişază cu 
atâta gingăşie, este o adevărată podoabă a 
unei căsnicii creştine, a unui cămin creştin 
adevărat. Avea dreptate marele patriot francez 
Louis Veuillot să se plângă de viitorul Pari
sului pentru cazul, că ar scădea populaţia şi 
literatura, moravurile, luxul vor contribui la 
dărâmarea căminului familiar. 

„Cine va locui în casa părintească, cine 
va mai cunoaşte casa în care cineva a scos 

u;â i s t r igă t? Cine îşi va mai reaminti 
locul în care ai lăsat ultimul suspin? Cine va 
putea după tine să-şi razime capul la fereastră, 
unde, în tinereţe te duceai cu gândul la cele 
mai frumoase bucurii ale vieţii? Unde sunt 
acele bucurii într'o casă fără copii?? Timpul 
trece, mormântul se apropie şi cu mine înce
tează a mai bate până la învierea cea de obşte 
toate inimile înaintaşilor, dacă nu am urmaşi. 
Mulţi dintre înaintaşii mei fericiţi au putut locui 
unde am locuit eu, cântând la fereastră. Dar 
eu, prin moarte, am fost isgonit de acolo şi 
altul a luat locul, care nu era suflet din sufletul 
meu. Un oraş cu oameni fără urmaşi sau cu 
urmaşi nedoriţi este fără trecut, fără amintiri,— 
are inimi fără lacrimi, suflete fără iubire! Adu
narea unor asemenea locuitori — se aseamănă 
cu o mulţime desrădăcinată de tot ce este 
avânt şi nobleţă I O, morman de praf omenesc, 
tu vei putea să creşti şi să devii capitala lumii, 
dar nu vei avea cetăţeni adevăraţii" 

Cam în chipul acesta grăia un mare pa
triot francez, îngrijat de soarta naţiunei sale. 
Noi încă trebue să fim cu atenţiune. Naţiunea 
franceză e în fruntea popoarelor lumii; ea merge 
înainte spre culmile cele mai strălucitoare. Ea 
ştie să crească cetăţeni devotaţi. Şi cu toate 
acestea bărbaţii însemnaţi ai ei au îngrijorări. 

De sigur, încrederea noastră încă se mă
reşte, mai ales dacă privim stăruinţele ce se 
depun pentru ridicarea la bună stare a fami
liilor româneşti. 

Căminul sacru, inviolabil şi plin de amin
tiri plăcute, de bucurii şi de nădejdi, este cel 
încălzit de inimile copiilor. Căci faţa unui copil 
reoglindeşte un suflet nevinovat. Culoarea albă 
a frunţii este un semn al nevinovăţiei; obrajii 

şi buzele au culoarea nevinovată a trandafiru
lui, iar ochii albaştri reamintesc albastrul flo
rilor aromate. O floare a pământului este un 
prunc, un copil. Dimineaţa vieţii — zice un autor 
francez — este ca dimineaţa zilei: plină de cură
ţenie şi frăgezime. Precum paserea ese nevi
novată din cuibul său, spre a ieşi la larg şi a 
lăuda pe Dumnezeu prin cântecul ei, aşa omul 
eşise nevinovat din mâna lui Dumnezeu, când 
1-a zidit. 

Când Mântuitorul a curăţit templul din Ie
rusalim de cei cari voiau să-1 facă peşteră tâl
harilor, pruncii erau aceia cari strigau: Osana, 
fiul lui DavidI Arhiereii şi cărturarii s'au mâ
niat auzind pruncii cum strigă despre Iisus. 
Câţi creştini de azi cunosc doar atât, că Iisus 
a gonit din templu pe negustorii nevrednici. 
Dar câţi cunosc atitudinea, purtarea arătată de 
prunci cu acel prilej? Câţi ştiu că Mântuitorul, 
văzând mânia Arhiereilor şi Cărturarilor, a zis: 
au nici odată nu aţi cetit că din gura prun
cilor şi a celor ce sug ai săvârşit laudă? (Mat. 
21 v. 16). 

Mântuitorul zice: „Lăsaţi pruncii şi nu-i 
opriţi pe ei să vmă la mine, că a unora ca 
acestora este împărăţia ceriurilor" (Mat. cap. 
19. v. 14). Iată nevinovăţia lori 

Aceste cuvinte nu au lipsă de tălmăcire. 
E vorba de suflete neperitoare, cari trebue să 
vie la viaţă. Un cărturar evreu s'a putut mânia 
pe prunci, cum citim în Sf. Scriptură, pentrucă 
aclamau pe Domnul, dar cei cari se feresc azi 
de prunci, — oare din ce pricini fac aceasta? 
Ei să răspundă cu gândul la răsplata faptelor!!! 

Podoabă mare este pruncul. Astfel înţele
gem pricina, pentru care Mântuitorul zice: „Cine 
va sminti pe unul din aceşti mici, cari cred 
întru Mine, mai de folos i-ar fi Iui ca să-şi 
spânzure o peatră de moară la grumazul lui 
şi să se înece întru adâncul rnării" (Mat. 18 
v. 6). 

Cuvântul unei Regine 
Familia fără prunci. 

In veci neuitata Regină Elisabeta a Ro
mâniei, — în „Cugetările" sale spune: „O casă 
fără copii e ca un clopot fără limbă. Sunetul 
care doarme ar fi, poate, frumos dacă ceva l-ar 
face să răsune" (p. 8). 

Nemuritoarea Regină Elisabeta mai zice în 
„Cugetările" frumoase: „Nu există decât un 
singur cuvânt, care dă preţ existenţei; acesta 
e cuvântul: „pentru". Bărbatul zice: pentru ce? 
Femeia zice pentru cine? — iar copilul răspunde* 
pentru mine" (p. 19). 

Multe s'ar putea spune pentru a arăta, că 
pruncii sunt o podoabă a vieţii familiare ro* 



mâneşti. Pruncii cari nu sunt şi cari ar putea 
să fie, însemnează o pierdere pentru frumuse
ţea familiei, şcoalei, bisericii şi statului. Un ra-
zim mai pufin pentru tatăl gârbovit, un suflet 
mai puţin pentru a-şi lumina mintea, cu unul 
mai puţin care să-şi deschidă buzele spre slă
virea lui Dumnezeu, şi cu un apărător mai 
puţin al ţării n'ar fi lucru mare, dar mii şi mii 
de familii n'au binecuvântarea, cu care s'a în
ceput istoria lumii. 

„Creşteţi şi vă înmulţiţi şi stăpâniţi pă
mântul" este o binecuvântare, cea dintâi Bine
cuvântare asupra omului. 

Fericită a fost mama Iui Moisi, când fata 
iui Faraon îi dăduse pe micuţul aflat în. sicria
şul de papură pe râul Nil, căci îi zise: „Creşte 
pe acest prunc". 

Fericită a fost Cornelia, mama Grachilor, 
că cele mai scumpe podoabe, ale ei erau cei 
doi prunci ai săi. 

Ceva despre adevăraţii părinţi. 
Citesc în ziarul „Universul", că într'un sat 

din Austria, pe malul Dunării, mai mulţi băeţi, 
copleşiţi de căldură, au plecat să se scalde în 
Dunăre. Unul dintre ei era cât pe aici să se 
înnece, căci nu ştia să înnoate. Se părea, că 
valurile îl vor înghiţi, căci niciunul nu îndrăznea 
să sară după el în apă, spre a-1 salva. Iată 
însă că un băiat orb, cu numele Emeric, a 
sărit în apă şi învăţându-1 cei de afară încotro 
să înnoate, a salvat pe cel în primejdie. îndrăz
neala, curajul este o însuşire cam rară mai ales 
azi, când tot felul de socoteli interesate se fac 
de către cei cari se căsătoresc. Te căsătoreşti 
pentru avere sau pentru wa/ă?Intrebarea aceasta 
să o deslege părinţii de azi. 

(Va urma) 

Cuvântare 
rostită de Sabin Ştefan preot-profesor de religie, 
la incheerea anului şcolar, la liceul Morsă Nicoară 

din Arad, îu anul curent 
Iubiţi elevi! 

Intre multe şi frumoase serbări, ce se obicinuiesc 
a se ţinea în decursul unui an şcolar, cred, că cea 
mai mult dorită şi totodată cea mai plăcută de voi 
este sărbătoarea de azi, care încoronează un an de 
muncă, un an de străduinţe din partea voastră şi tot 
odată un an de simţite sacrificii din partea părinţilor 
sau a tutorilor voştri. 

Serbare de azi este pentru voi ziua în care tre-
bue să daţi seama despre felul, cum aţi înţeles rostul 
vostru de şcolari, cum v'aţi împlinit datoria de şcolari 
în decursul anului, pe care azi îl încheiem. 

Precum ştiţi din sf. evanghelie, că stăpânul după 
ce şi-a împărţit averea sa în formă de talanţi slugi

lor sale, după un anumit timp le-a chemat să vadă 
cum au ştiut să chivernisească talanţii primiţi. Şi 
mare a fost răsplata celor harnici şi amară pedeapsa 
celor leneşi şi trândavi. întocmai aşa sunteţi chemaţi 
şi voi azi să daţi socoteală despre chivernisire talan-
ţilor, ce aţi primit dela D-zeu în formă de minte şi 
înţelepciune. Primul care vă cere dări de seamă despre 
munca voastră este c o n ş t i i n ţ a , glasul lui D-zeu în 
om, aceasta va da celor buni cea mai plăcută şi cea 
mai dreaptă răsplată care este consolarea sau mângâ
ierea conştlnţei. Ear celor răi cea mai aspră şi mai 
chinuitoare pedeapsa, mustrarea de conştiinţă. In al 
doilea rând vă cer socoteală părinţii voştri, cari în 
decurs de un an au adus atâtea jertfe morarle şi ma
teriale pentru a-vă putea ţinea aici. Aceştia încă vă 
răsplătesc pe cei buni, pe cei diligenţi cu o bună şi 
călduroasă primire, cu o îmbrăţişare dulce părintească, 
ear pe cei leneşi cu o mustrare, sau în cel mai bun 
caz cu o rea primire. 

Am zis, iubiţi şcolari, că sărbarea de azi este o 
serbare plăcută dar este plăcută însă numai pentru 
acela cari au ştiut să-şi facă datoria. Ştiţi bine că o-
dihna trupească este plăcut gustată numai de un corp 
trudit, obosit, întocmai aşa şi odihna sau recrearea 
sufletească este binevenită numai pentru un creer muncit. 

Nu trebue însă să-şi piardă nădejdea nici cei 
cari nu şi-au înţeles rolul lor de şcolari, sau l'au 
înţeles numai în parte. Aceştia t re tue să folosească 
ziua de azi ca un îndemn, ca un stimulent pentru a 
suplini în vacanţă sau în cel mai rău caz în anul viitor 
ceiace în anul acesta şcolar au neglijat. 

Şi acum dupăce fiecăruia i-s'a făcut situaţia de 
fine de an cu cea mai mare obiectivitate, dupăce fle
care şi-a primit răsplata cuvenită după munca sa, 
înainte de a părăsi acest institut şi a merge în cuibul 
cald al familiei voastre, cred că nu este fără folos 
a-Vă da unele poveţe cum să vă purtaţi şi cum să 
petreceţi vacanţa. / 

In timpul vacanţei fiecare şcolar bun şi care ţine 
la demnitatea sa, va căuta ca să cerceteze regulat sf. 
biserică şi să se roage Iul D-zeu, prin c e . pe de o 
parte va da un bun exemplu celor din jurul său, ear 
pe de altă parte va da dovadă, că este elevul unei 
scoale bine disciplinate, elevul unei scoale unde se 
învaţă nu numni carte, ci se învaţă şi cum trebue a 
se crede în D-zeu şi cum trebue a-L cinsti şl iubi. 

Şcolarul bun apoi va căuta, că pe lângă recre
area trupească petrecând în natură şi'n aier liber să-şi 
recreeze şi sufletul prin lecturi de conţinut religios-
moral, prin lecturi de frumoasă literatură. Un prea 
frumos program de muncă în timpul vacanţei este: 
organizarea de coruri, concerte, biblioteci, în care să 
se combată diferite rele, cari bântue în sânul popo
rului. Inplinind măcar o parte din acest program aţi 
făcut o operă de dublă utilitate: primaoară de folos 
vouă că v'aţi desvoltat puterile, calităţile sufleteşti, ear 
în al doile rând poporului care ca deosebire acum în 



aceasta vreme de decadenţă morală are lipsă de a-
tâţia luminători şi povăţuitori. 

Şi acum după ce am dat laudă şi mulţămită Iu' 
D-zeu pentru ajutorul Său în decursul acestui an şco
lar tot cătră bunul D-zeu mă adresez şi-L rog ca să 
binecuvinteze şi să lumineze cărăriie vieţii voastre 
şi'n decursul vacanţei, să vă deie tărie şi putere, ca 
astfel recreaţi trupeşte şi sufleteşte peste 2 luni să 
putem începe un nou an de muncă şcolară, 

Condamnarea unui predicator. 
Zilele trecute, Consiliul de război dela Timişoara, 

a condamnat la 20 zile arest pe predicatorul nazare-
nean, Teodor Drăgan, din com. Şeitin, pentrucă a 
adunat în casa sa mulţime de ţărani pe cari a încer
cat ai converti la nazarenism. Comisarul regal, capit. 
Pantei! a ilustrat atât de doveditor, cum dintre toate 
sectele, nazarenismul e cea mai periculoasă credinţei 
noastre strămoşeşti, precum şi fiinţei nostre etnice, 
neamului nostru. Este îndeobşte cunoscut cum naza-
renii prin interpretări false, greşite a Sfintei Scripturi 
agită contra serviciului militar; tinerii acestei secte 
înrolaţi la armată deneagă prinderea armei; iar în 
cele ale naţionalismului, iubirea de ţară, de neam, 
nazarenii propagă şi mărturisec cel mai destrăbălat 
comunism. Teodor Drăgan şi fratele său Crăciun s'au 
nazarenit în urmă cu 35 ani; cam pe timpul când 
maestrul cojocar, Gligor Răsădeanu a semănat această 
iarbă otrăvitoare de suflet în fruntaşa comună, Şeitin. 
Fraţii Drăgan s'au lepădat atunci de credinţa strămo-
şască, dar şi îngrijirea divină i-a părăsit. Averea lor 
s'a risipit încetul cu încetul prin pierderea timpului 
de muncă cu propaganda pe sate, prin goştiile cu 
„fraţii*, cari tot mai mulţi şi mai adeseori se adunau 
la casele lor, precum şi prin ajutorul bănesc, pe ca
rele fraţii" ştiau să-1 stoarcă dela dânşii. In scurt 
timp apoi, fraţii Crăciun şi Teodor Drăgan din ţărani 
fruntaşi, înstăriţi au ajuns săraci. Crăciun Drăgan, 
om deştept de altcum, în desperarea prin nimicirea 
averii, s'a aruncat în valurile Murăşului, unde şi-a 
găsit mormântul. Iar Teodor Drăgan şi-a trimis cei 
patru feciori în lume şi ţară ca să trăiască care cum 
va putea, ajungând ei ia sapă de lemn. Azi, la ai săi 
65 ani, cu pletele cărunte aleargă pe la uşile judecă
toriilor, ba, chiar întră în puşcărie, pentru ispăşirea 
păcatelor sale. Când se vor deschide ochii minţii 
acestui om pornit pe calea cea strâmbă? Iată unde 
ajung aceia cari se lasă ademeniţi de ticăloasa şi 
păcătoasa propagandă a nazarismului! Intoarce-te la 
credinţa cea adevărată bade-o Todor, precum s'a 
întors Saul; întorce-te, că sfatul celui viclean care 
te-a luat în stăpânire să nu te poarte spre ruşinea 
familiei, a satului întreg şi pre la jilava or Doftana! 

Cerc religios în Crivobara. 
Duminecă în 29 Iulie a. c. noi preoţii din jumă

tatea I-a tractului Balinţ ne-am adunat des-de diminată 
în Sfânta biserică din comuna Crivobara, care era 
deja ticsită de credincioşi dornici de a vedea mai mulţi 
preoţi servind în biserica lor sfânta liturgie şi împăr-
tăşimdu-Ie prin predici bine improvizate cuvântul lui 
Dumnezeu servind în sobor eu subsemnatul ca pre
şedinte al cercului religios, părintele Nicolae Ardelean 
din Balinţ, părintele Aron Popa din Paniova, părintele 
Petru Ştiopu din Fădimac, părintele Remus Lăpăduş 
din Secaş totodată şi administrator al parohiei Crivo
bara şi părintele Ioan Teodorescu din Spata care a 
ajuns la finea serviciului divin. 

La priceasnă a predicat părintele Nicolae Ar
delean despre biserică şi despre sfintele taine ca mij
loace de mântuire sufletească cu o vervă oratorică 
foarte impunătoare; iar la parastasul servit pentrn eroii 
naţionali a predicat părintele Petru Stiopu din Fădimac, 
iar poporul care asculta a sorbit cu tot nesaţul cu
vintele blânde şi frumoase eşite din gura oratorilor 
depărtându-se pe la casele lor cu nespusă mângâere 
sufletească. 

După terminarea serviciului divin ne-am postat la 
umbra arborilor din grădina bisericii, unde am ţinut o 
conferinţă intimă discutând asupra ţinutei preotului în 
biserică şi despre unele scăderi a-le preoţilor în de
cursul serviciului divin şi despre îndreptarea lor. 

Iar la 3 ore după masă care ni s'a servit la 
DI. învăţător din loc şi pe la unii credincioşi mai 
înstăriţi, ne-am adunat iarăşi toţi în grădina bisericii 
la umbra arborilor, unde după cuvântul de deschidere 
rostit de preşedinte s'au ţinut două (2) disertaţii şi a-
nume: Eu subsemnatul am disertat despre unire şi 
desastrele şi năcazurile ce Ie-a cauzat unirea bise-
ricei ort. române din Ardeal Bănat şi părţile ungure-
ne; iar părintele Aron Popa a disertat despre alcohol 
(bejie) şi urmăririle ei, precum şi mai multe poveţe 
bune date poporului adunat în număr însemnat în 
acest loc. 

Preot preşedinte 
A. Popovici. 

Către toţii scriitorii bisericeşti 

Apel repeţit 
După 4 ani de muncă încordată sunt aproape de 

a-mi termina opere le : 
1. Lecxicon Biblic, Bisericesc şi Teologic 

(cea 15 mii de articoli enciclopedici) în 2-volume 
2. Galeria scriitorilor bisericeşti 

(cea 2000 autori) 



Nr. 34 BISERICA SI ŞCOALA. 

Restul materialului de prelucrat, pentru ambele 
opere ar fi numai datele biografice ale unor scriitori 
bis. şi în special ale celor moderni. 

Dacă activitatea literară a acestora o pot găsi 
prin Bibliografii şi prin biblioteci, nu le pot găsi însă 
datele biografice, relative la vleaţa şi la situaţia lor 
culturală şi misionară. Acestea trebue să mi-le ser
vească fiecare deosebit. 

Lipsa acestor informaţii, uu numai că îmi îngreu-
neză situaţia, dar mă şi împiedecă chiar, întru termi
narea cu succes şi întru desăvârşirea acestor opere. 

De aceea rog acum a 3-a oară pe toţi m. 1. 
Scriitori bisericeşti, să binevoiască, îndată ce vor lua 
ştire de acest apel, ami trimete o scuriă schiţă bio
grafică cu date asupra vieţii lor (d p ' Când? unde 
s'au născut? Când? unde şi ce au studiat? Calitatea 
funcţiunei etc). precum şi asupra activităţii lor lite
rare, în domeniul teologiei, a pastoraţiei şi a vieţii 
bisericeşti (Ce au scris? Când şi unde au publicat? 
In volum ori prin reviste?) 

Insuccesul acestui apel va justifica eventualele 
lipse şi scăderi ce se vor observa în acest punct, în 
operele ce Ie voi termina încurând. 

Pr. D. Voniga 
preot publicist 

în Ghiroc (lângă Timişoara) 

ţ Aurelia Pr. Suciu. 
nasc. Blchlcean 

în urma unui morb scurt dar cumplit ş-a dat nobilul 
său suflet în manile Creatorului Duminecă la 5 August 
a. c. orele 7 d. m. în vârstă de 62 ani. 

Rămăşiţele pământeşti ale scumpei defuncte se 
vor depune spre vecinică odihnă Marţi 7 August a. c. 
orele 2 d. m. în cimitirul ortodox din Labaşinţ. 

Labaşioţ, la 5 August 1928. 

Fiei ţărâna uşoară şi memoria 
binecuvântată! 

Leliţa, Gheorge, Alexandru, Tiberiu, fiică şi fii 
Rista Bichlcean tată. Silviu, Iulia frate şi soră 

Margareta, Florica, Cornelia, Lucian nurori şi ginere 

Nr. 4182 I 1928. 

Comunicat 
Sf. Sinod, cu adresa Nr. 365 | 1928 din 23 Iulie 

a. c. ne incunoştinfează că a acordat binecuvântare 
Asociaţiunei Generale a Clerului Român Ortodox ca 
să ţină Congresul anual în zilele de 23—23 Octom-
bre a. c. în oraşul Chişinău cu următoarea ordine de zi: 

1. Aprobarea Noului proiect de Statut; 
2. învăţământul religios în şcoală şi în popor şi 
3. Salarizarea Clerului. 
Ceace aducem Ia cunoştinţă Cucernicilor Preoţi-
Arad, la 29 Iulie 1928. 

Consiliul Eparhial Ortodox Român Arad. 

Consiliul Eparhial Ortodoxe Române a Aradului. 

Nr. 3832 | 928. 

Comunicat. 
Adunarea Eparhială prin concluzul Nr. 32 din 

anul curent, a hotărât ca preoţii ieşiţi din serviciul 
bisericii, întrucând în răstimp nu vor fi lipsiţi de toa
te atribuţiile bisericeşti, să nu poată refeclecta şi să 
nu poată fi instituiţi la vre-o parohie, până vor cere 
şi nu vor fi reprimiţi în serviciul bisericesc, pe baza 
examenului canonic, conform hotărârii Adunării Epar
hiale Nr, 18 | 926. 

Ceace se aduce la cunoştinţa celor interesaţi spre 
ştire şi conformare. 

Arad, din şedinţa Consiliului eparhial dela 19 
Iulie 1928, 

Consiliul Eparhial Ort. Român. 

Nr. 3765 | 1928 

Comunicat 
Consiliul Eparhial în şedinţa de astăzi a luat la 

cunoştiinţă renunţarea preotului Nicolaie Drăgan la 
parohia din Moneasa precum şl declaraţia numitului 
preot că părăseşte cariera preoţească, spre a putea 
încheia a doua căsătorie. 

In consecinţă preotul Nicolaie Drăgan se şterge 
din şirul clerului şi 1-se interzice a mal îndeplini fun
cţii preoţeşti. 

Ceeace aducem la cunoştiinţă clerului şi popo
rului spre ştire şi conformare. 

Arad, din şedinţa Consiliului eparhial ţinută la 
5 Iulie 1928. 

Consiliul Eparhial Ort. Român. 

Aviz. 
Onoraţi conducători ai oficiilor parohiale, sunt 

rugaţi a îndemna tinerii cu pregătiri şi purtare bună, 
la îmbrăţişarea carlelrei preoţeşti, care şi în cele ma
teriale, oferă avantagii faţă de alte carieri. In Acade-



mia teologică din Arad li se fac toate înlesnirile posi
bile, şi prinacordarea de burse se uşurează cheltuielile 
enorme. Satele noastre ău lipsă de luminători şi este 
o datorinţă faţă de biserică şi neam să ne îngrijim 
de creiarea unei sucrescenţe, care să umplă rândurile 
mult simţite pe terenul atât de frumos al păstoririi 
sufleteşti. 

Aviz . 
Conducătorii of. parohiale sunt poftiţi a provoca 

pe arendaşii sesiilor resduse şi vacante să trimită de 
urgenţă la cassa Vener. Consistor, arinda acestor sesii. 

Aviz . 
Sesiile parohiale, reduse şi vacante sunt scutite 

de impozitele comunale. 
Conducătorii oficiilor parohiale sunt poftiţi a 

face atenţi pe arendaşii acestor sesii, să nu anticipe 
impozite comunale în contul acestor sesii, căci Vener. 
Consistor nu le va restitui. 

Mulţumiri. 
Ioan Stana preot în Comlăuş şi familia sa, ex

primă cele mai calde mulţumiri tuturor preoţilor, 
doamnelor, domnilor şi altor creştini, cari au partici
pat ori şi-au exprimat condolenţele lor cu ocazia ră-
posăriii scumpei lor soţie şi mamă Hersilia. 

Familia Stana. 

Bibliografie. 

Cuvântări ocazionale 
de preot F. Codreanu. 

Un frumos mănunchiu de cuvântări, rostite de 
autor în biserica catedrală din Arad. O mărturie — 
acest volum — că autorul a înţeles porunca Mt. „mer
geţi . . . învăţa ţ i . , ca şi porunca ap. Pavel cătră Ti-
moteiu ...„prspovăduşte cuvântul, mustră, ceartă în
deamnă. . . 

Cetind aceste cuvântări, am înţeles scopul lor: 
reînoirea sentimentului religios şi naţional, întărirea 
patriotismului — cele trei petri de granit pe cari se 
razi mă ţara noastră. 

Aceasta carte e un strigăt: datoria ta românule 
e a-ţi pune „înţelepciunea şi erudiţia în slujba neamu
lui şi a bisericii'' pag. 16 mai ales astăzi când „toţi 
caută ale sale iar nu a lui Hristos" (Filip, 2 v. 21) 
şi nici acele ale ţării. 

„Suflet sănătos şl nepângărit — zice cu multă 
dreptate păr autor — al soldatului român" a făcut 

° 10 Maiu, care prăsnuire .încununează trecutul şi dă 
chezăşie viitorului" pag 5 şi 9. 

Regele Ferdinand I a învins nu numai pe duş
man ci şi pe sine însuşi şi mai mare jertă omenească 
mai mare biruinţă nici că se putea. (pag. 11) 

Andreiu Şaguna „a lucrat asemenea unui titan 
şi a luptat ca un erou". 

Se recomandă această modestă carte cărturarilor 
noştri prin curajul cu care păr. Codreanu spune la 1 
Dec : Partidele noastre politice deşi sunt adversare şi 
duşmne unele celorlalte, de dragul gurevernării şi con
trar convingerii lor, dar c î tot dinadinsul, ţin sfaturi 
asemenea sfatului din Miercuria Paştilor şi nu înţeleg, 
ori nu vreau să înţeleagă, că acest sfat duce la moarte 
visul şi dorul înfăptuit la 1 Decemvrie" pag. 32. 

Se recomandă şi preoţimii ca un isvor ce te 
învioară ia sărbările naţionale, — când nu numai cu
vântările înalţă sufletele spre alte gânduri, aceasta cu 
atât mai vârtos, cu cât s'a plinit profeţia ap. Pavel II 
Tim. c. 3 v. 1—6 Se poate comanda dela autor sau 
dela Librăria diecezană cu 15 Lei ex. 

INFORMAŢIUNI. 
Francezii, se gândesc să clădească un tren peste» 

pustiul Sahara din Africa, care e plin cu nisip, ca 
orice pustietate. Pentru a putea clădi, Francezii plă-
nuesc să facă fântâni, din ioc în loc, şi cu apa scoa
să din ele, ţinutul pustiu din jurul drumului de fer, 
s-ăl facă roditor, cu arbori, plante, etc , cari vor lega 
nisipul, îl vor întări ca să poată ţinea drumul de fer. 

In grădina publică, din Paris, se plimba un şar
pe mare lung de 6 metrii pe lângă picioarele trecă
torilor si a copiilor. Lumea s'a speriat şi a început 
să fugă şi să zbiere după ajutor. Uu grădinar curajos 
a lovit şarpele cu un drug de fer peste cap, omorân-
du-1. Şarpele era, pe cât se pare, scăpat dintr'o me
najerie. 

Bolşevicii, au hotărât să dărâme opt biserici din 
cele mai frumoase din Moscova. Lumea de acolo 
e tare nemulţumită de treaba aceasta drăcească. Şi, 
doamne, ce gălăgie mai fac bolşevicii cu grija pe 
care o au ei de sufletul norodului. 

Locotenentul de aviaţie din armata română, Gheor-
ghe Fernic, care acum se află în America, voeşte să 
încerce, în toamnă, un zbor cu aeroplanul dela New-
York la Bucureşti. Dacă va avea noroc, atunci el va 
fi cel dintâi român care a trecut în zbor din Ameri
ca în Europa. 

In Germania sunt acum 10 milioane lucrători in
dustriali. In ţară ia noi dacă numărul lor se ridică 
abea pela 100 mii. Toţi muncitorii germani sunt sin
dicalizaţi. 



In India a isbucnit o răscoală împotriva Engle
zilor, cari sunt stăpânii ţării. Indieni aceştia doresc 
şă fie popor slobod, să nu mai fie supuşi Englezilor. 
Ţăranii indieni nu mai voesc acum să plătească dă
rile şi în multe locuri au fost ciocniri sângeroase. 

Se crede că răzvrătirea a fost pusă la cale de 
către bolşevici ruşi. 

— 0 lege bună. Legea electorală din Grecia, vrea 
să o schimbe d. Venizelos, în felul ca înainte de ziua 
alegerilor cu 16 zile, să nu fie voe a se face nici o 
propoganda electorală de către nici un partid politic. 

Propoganda aceasta a alegerilor zăpăceşte tot
deauna pe alegător, aşa că în ziua când votează, capul 
lui e plin de încâlcială, pentru că n'a avut vreme să 
se gândească gospodăreşte cui să-şi dea votul. 

O asfel de îndreptare a legii electorale ar fi bună 
şi în ţara noastră, căci alegerile s'ar face în linişte 
si alegătorul ar avea 16 zile de gândi pe cine să voteze. 

— Minunăţie. O revistă franceză scrie că o vacă 
în Franţa a fătat un viţel care avea cap de câine 
(buldog), dinţi de porc sălbatec, copite de porc şi 
coadă de câine. 

— Albinele in Germania, s'au socotit a fi în 
număr de 65 miliarde, producând pe fiecare an 30 
milioane klg. miere. Cea ce face 175 milioane franci 
francezi (cam 114 milioane lei). Mai mult de jumătate 
din această miere (miod) este cumpărată de Anglia, 
Belgia, şi Scandinavia. 

— Uu nou leac. împotriva ofticei se zice că a 
fost descoperit în Japonia de către trei medici. Gazete
le medicale germane şi franceze scriu foarte încâtate 
despre marele folos ce se aşteaptă dela acest nou leac. 
E vorba de un vaccin (oltuire) care se înţeapă sub 
piele, şi face ca omul, nu numai să nu se îmbolnăvea
scă, dar dacă e bolnav să-1 şi vindece. 

S'au făcut încercări cu acest leac la 10 000 oame
ni şi s'ar fi găsit că înadevăr e bun. Leacul se nu
meşte: „Vacinul A. O." (după numele doctorilor ce 
Iau descoperit: Arima, Oyama, Olhava. 

— Paralizia înfantliă, boala, care a bântuit anii 
trecuţi, începe şi anul acesta să imbolnăvească copii. 
S'a îmbolnăvit şi a murit de boala aceasta şi un 
subprefect. 

Boala a început şi bântue acum la Braşov. S'au 
luat măsuri ca boala să nu se întindă în ţară. 

— 0 înţelegere între popoare împotrivu zăzboiului 
s'a făcut între mai multe ţări. Până acum au iscălit 
înţelegerea Polonia, Anglia, Japonia şi Belgia şi încă 
alte zece ţări. 

In Austria, la Decembrie, se va alege un nou 
preşedinte al republicei. 

Bolşevicii, fac manevre anul acesta la graniţele 
noastre şi a Poloniei. 

In Portugalia, s'a încercat să se facă o răscoală 
de către câteva sute de soldaţi dintr'o cazarma din 
capitala ţării. Răsculaţi au fost arestaţi, aşa că liniştea 
s'a restabilit. 

Un glonţ în inimă, avea un locuitor din Germa
nia, încă de pe vremea războiului. Până acum glonţul 
nu l'a năcăjit. De curând [însă a început să simtă 
dureri mari. Doctorii cari l'au căutat i-au spus că nu 
pot scoate glonţul, care e vârât şi stă în peliţa Inimi. 
Ei va trebui să trăiască cu glonţul în inimă. 

Proces pentru un ou. Intr'un târg din Franţa, o 
femee a cumpărat o găină. Până să plătească, ea 
lăsă găina jos, care, în aceasta vreme, a ouat. Vânză-
toarea spunea că oul e al el, cumpărătoarea nu se 
lasă să piardă un ou, şi zice că oul e al ei, fiindcă 
găina era cumpărată de ea când a ouat. De aci cear
tă şi judecată, care încă nu s'a isprăvit. 

Glolitti, mare om politic italian, a murit de curând. 
A fost în mai multe rânduri ministru şl prim ministru 
al Italiei. 

Ungaria vrea să pornească din nou procesul op-
tanţllor, care proces l'a pierdut odată în faţa judecăţi 
dela Liga Naţiunilor. 

In Mexico, a fost ucis generalul Obregon preşe
dintele republicei. 

0 nebună, a oprit pe regele Angliei, care se 
plimba călare într'o grădină din Londra. Voia să-i 
dea o scrisoare. A fost arestată. 

Cei ce se roagă, Jui Dumnezău (şi sunt găsiţi 
rugându-se) în Rusia bolşevică, sunt închişi de poliţie 
şi bătuţi apoi băgaţi în închisoare. Să Ie plătească 
Dumnezeu după fapta lor. 

Numai in Cehoslovacia, este o lege care obligă pe 
toate comunele mai mari de 10.000 suflete să-şi facă 
câte o bibliotecă comunală. In nici o altă ţară de pe 
glob nu există o astfel de lege. Legea e bună. Bine 
ar fi dacă s'ar Introduce şi la noi 

Cu barbă şi mustăţi, s'a născut un copil în 
America, Doctorii îşi bat capul să găsească pricina 
acestei minunăţii. 

Regimente de femei, s'au format în China care 
luptă contra bolşevicilor. Se povestesc minuni de 
vitejia femeilor — soldate. 

Se poate întâmpla ca aceste regimente de femei 
chinezoaice să se bată şi cu regimentele de femei 
din Rusia cari luptă pentru bolşevici. O să vedem 
atunci şi mult păr smuls pe câmpul de luptă, din 
pricina năravului înăscut al femeei de a se bate, 
luându-se de păr. 

Rabini falşi. Un număr de peste 24 de tineri 
evrei bogaţi din Chişinău, au căutat să scape de ar
mată procurându-şi acte prin cari căutau să dovedească 



că sunt rabini (Se ştie că rabinii adevăraţi sunt scu
tiţi de a face armată, tot aşa precum sunt scutiţi şi 
preoţi creştini) Cercul de recrutare i-a prins cu înşe
lăciunea şi acum se fac cercetări, în urma cărora vor 
face fiecare câte trei ani armată. Dar e interesant că 
primul rabin Ţirelsohn, într'o adresă oficială arată că 
în oraş sunt numai 5 rabini oficiali. Ceilalţi au vrut, 
să amăgească autorităţile militare. 

Oare până când vor mai tot înşela autorităţile? 
V a fi de ajuns odată?! 

Hrana unui om, Un învăţat a socotit că omul 
care ajunge la vârsta de 70 ani, mancă 70 vagoane 
de mâncare. Aşa el mănâncă 18 mii kgr. carne 
(aproape 2 vagoane) 12 mii de ouă, 1750 kgr. sare, 
25 mii litrii de lapte. Şi încă cîte altele. 

C O N C U R S E 
Nr. 3785-928 . 

Se publică concurs pentru postul de dahovni — spiri
tual la Academia teologică din Arad cu termin de 30 zile, 
ocotite dela prima publicare în «Biserica şi Şcoala." 

Salarul impreunat cu acest post este 1600 Lei 
lunar, plus accesorile legale prevăzute in bugetul Mi
nisterului Cultelor. 

Cel ce va fi ales va trebui să locuiască in semi
narul teologic unde va avea întreţinere gratuită. 
Concurenţii la acest post trebuie să intrunească urmă
toarele condiţii: 

1. — Studii teologice sistematice şi cvalificaţie 
preoţească de clasa primă. 

2. — Serviciul preoţesc de cel puţin 5 ani 
Împliniţi. 

3. — Să fie celib, ori văduv. 
Doritorii de a ocupa acest post vor Înainta Consi

liului epahial cererile însoţite de autobiografie şi dovezi 
autentice relative la îndeplinirea condiţiunilor. 

Candidaţii din altă eparhie vor putea intra in 
funcţie numai dupăce vor produce şi litere dimlsionale 
dela Chiriarhul respectiv. 

Postul se va ocupa la 15 Septemvrie a, c. 
Arad, din Şedinţa Consiliului eparhial dela 5 

Iulie 1928. 

Consiliul eparhial ort. rom. 

Dr. Grîgorie Gh. Comşa. m. p. 
episcop. 

- • - 3 - 3 

Pentru îndeplinirea definitivă a parohiei Musteşti, 
protopopiatul Gurahonţului, se publică concurs cu ter
min de 30 zile dela prima publicare în „Biserica şi 
Şcoala" 

Venitele împreunate cu acest post sunt: 
1. Sesia parohială 16 jughere arător şi fânaţ. 
2. Casă parohială cu supraedificate economice. 
3. Stolele legale. 
4. întregirea dotaţiei dela stat, pentru Jcare pa

rohia nu ia răspundere. 
4. Parohia e de clasa 111-a. 
Alesul va predica regulat la sf. Biserică şi va 

catehiza la şcoala din Ioc, şi va suporta dările după 
beneficiul său. 

Recursele adjustate cu documentele prescrise în 
Reg. p. parohii, adresate Consiliului parohial din Mu
steşti, se vor trimite Oficiului Protopopesc în Gura-
honţ în terminul concursual. Reflectanţii cu observa
rea strictă a §. 33 din Reg. p. parohii, se vor pre
zenta în sf. biserică pentru a-şi arăta desteritatea in 
oratorie şi rituale. Cei din alte dieceze vor produce 
act dela Prea Sf. Sa Episcopul nostru diecezan. 

Consiliul parohial. 
In înţelegere cu: Constantin Lazar adm. ppesc 

• 3 - 3 

Se publică concurs cu termin de 30 zile pentru 
îndeplinirea parohiei de ci. IlI-a din Neagra. 

Dotaţie: 1., Sesie parohială din 16 jugh. plus 16 
jugh. întregire prin ref. agrară. 

2. Stole legale în vigoare pentru tractul Buteni 
3. Birul legal, luat în concurs din oficiu cum 

reese. Cons. Ep. Nr. 3495—928. 
4. întregirea dotaţiei dela Stat. 
Reflectanţii trebue să se prezinte în biserica din 

Neagra în timpul concursual, iar cererile de recurs 
adresate Consiliului eparhial să se trimită oficiului 
protopopesc ort. rom. din Buteni. Reflectanţii din alete 
dieceze vor anexa la cererea de concurs literile demi-
sionale şi act despre consensul Chiriarhului nostru 
diecezan de a butea recurge la aceasta parohie. 

Consiliul parohial în înţelegere cu F. Roxin ppter. 

— • - 1 - 3 

Redactor responzabil : SIMION STANA. 

Cenzurat: Prefectura Judeţului. 




